
众数、中位数、平均数
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一  众数、中位数、平均数的概念

中位数：将一组数据按大小依次排列，把处在
最中间位置的一个数据（或最中间两个数据的
平均数）叫做这组数据的中位数. 

众数：在一组数据中，出现次数最多的数据叫
做这组数据的众数． 

平均数:  一组数据的算术平均数,即
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    问题1：众数、中位数、平均数这三个数

一般都会来自于同一个总体或样本，它们
能表明总体或样本的什么性质？

平均数:反映所有数据的平均水平 

众数:反映的往往是局部较集中的数据信息 

中位数:是位置型数，反映处于中间部位的
            数据信息 
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1、求下列各组数据的众数

（1） 1 ，2，3，3，3，5，5，8，8，8，9，9
众数是：3和8

（2） 1 ，2，3，3，3，5，5，8，8，9，9
众数是：3

2、求下列各组数据的中位数

（1） 1 ，2，3，3，3，4，6，8，8，8，9，9

（2） 1 ，2，3，3，3，4，8，8，8，9，9

中位数是：5

中位数是：4
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 众数在样本数据的频率分布直方图中，

就是最高矩形的中点的横坐标。

如何在频率分布直方图中确定众数

可将众数看作直方图中面积最大长方形的“中心”
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如何在频率分布直方图中确定中位数
 把频率分布直方图分成两

个面积相等部分的平行于
y轴的直线的横坐标。
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如何在频率分布直方图中确定平均数
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 用频率分布直方图中每个

小矩形的面积乘以小矩形
底边中点的横坐标之和

可将平均数看作整个直方图面积的“重心” 
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1.已知样本的频率分布直方

图,估计样本的众数,中位
数,平均数

练习: 
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众数140

中位数139.9

平均数139.8
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2.报纸上招聘栏目内，某电脑销售公

司招聘台前售货员，进货员，售后服
务员，前台经理等多名业务人员，广
告打出该公司月平均工资本950元，

小张想找到一分这样的工作，理想的
工资价位是900元应聘，现请你参考，

你怎么样看待这则广告？
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   3.下表是七位评委给某参赛选手的打分，
总分为10分，你认为如何计算这位选手

的最后得分才较为合理？

评
委

1号 2号 3号 4号 5号 6号 7号

打
分

9.6 9.3 9.3 9.6 9.9 9.3 9.4

提问：
  1、电视里评委是怎样给选手打分的？
  2、为什么这么做？
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4. 某工厂人员及工资构成如下：

人员 经理 管理人员 高级技工 工人 学徒 合计

周工资 2200 250 220 200 100

人数 1 6 5 10 1 23

合计 2200 1500 1100 2000 100 6900

（1）指出这个问题中周工资的众数、中

位数、平均数

（2）这个问题中，工资的平均数能客观

地反映该厂的工资水平吗？为什么？
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      分析：众数为200，中位数为
220，平均数为300。

       因平均数为300，由表格中所

列出的数据可见，只有经理在平
均数以上，其余的人都在平均数
以下，故用平均数不能客观真实
地反映该工厂的工资水平。
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5.假设你是一名交通部门的工作人员。你
打算向市长报告国家对本市26条公路项

目投资的平均资金数额，其中一条新公
路的建设投资为2 200万元人民币，另外
25个项目的投资在20万与100万．中位
数是25万，平均数是100万，众数是20

万元。你会选择哪一种数字特征来表示
每一个项目的国家投资？你选择这种数
字特征的缺点是什么？
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选择平均数更好：因为，此时的众数20万

比中位数25万还小，所以众数代表的是局

部的数。中位数代表的虽然是大多数公路

投资的数额，但由于其不受极端值的影响，

不能代表全体，因而此时成了它的缺点。

选择平均数较好，能比较好的代表整体水

平，但缺点是仍不能显示出具体的数字特

征 
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6.以往的招生统计数据显示，某所

大学录取的新生高考总分的中位数
基本上稳定在550分．你的一位校友
在今年的高考中得了520分，你是立

即劝阻他报考这所大学，还是先查
阅一下这所大学招生的其他信息？
解释一下你的选择。
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应立即劝这位同学查阅一下这所大学招生

的其它信息。查看一下这所大学近几年招

生的平均数，如果平均数低于550分，说

明这所大学每年的招生中，存在只招入少

数高分学生的现象，大部分学生都是低于

中位数录取的,可以报报看，否则不能报。

如果能查到该校每年录取的最低分数线那

是最好的 
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课时小结

这节课你有什么收获？
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